                                                         绿色小卖部事件簿((教案(初稿)

工作生活
(高小)
生活事件：绿色小卖部事件簿
(内容大纲)
	一.
	示例概要

	
	本示例目的是希望透过模拟营运学校小卖部的情境，让学生明白在不同的工作岗位上可能遇上的困难和如何克服这些困难。通过这活动帮助培养学生坚毅、承担和责任感的价值观。

	
	

	二.
	关键辞汇

	
	(甲) 价值观和态度：
	刻苦、坚毅、责任感、承担

	
	(乙) 概念        ：
	工作生活、健康饮食、绿色生活

	
	(丙) 共通能力    ：
	自我管理能力、协作能力、沟通能力

	
	
	

	三.
	学习目标：
	透过模拟活动，让学生明白将来投身工作时，应具有坚毅、承担和责任感的价值观，学会敬业乐业。



四、　学习重点：
	
	价值观／态度
	生活事件(讨论重点)

	
	刻苦、坚毅、责任感、承担
	绿色小卖部事件簿（不同工作岗位的责任，如何投入工作及解难，良好雇员应有的态度）


五、　学与教策略：
	策略
事例
	学习活动(时间)
	形式
	跟进活动

	绿色小卖部事件簿－
模拟活动：学生扮演小卖部的不同工作人员，让他们体验工作生活。
	· 教节一：简介 － 讲解本活动的目的及要求；让学生理解小卖部的经营模式及营运过程，如绿色小卖部的特色及各工作岗位的责任。主要工作岗位包括主管、采购、销售及宣传。
· 教节二：同学以分组形式进行资料搜集及草拟计划书
· 教节三：模拟小卖部的运作及角色扮演
· 教节四：总结经验及评估
	班主任课/ 德育课/生活教育课/ 常识课
	校园生活大检视－以检核表形式纪录学生担任不同工作岗位的表现


六、应用及延展：
应用：
(
本活动涉及内容较广泛，除工作生活，亦可结合环境教育及健康教育。
本活动同时也可以跨科的进行，例如：中文科/英文科－拟定计划书、以文字向同学介绍小卖部的特色及货品。数学科－计算成本及利润。常识科－专题设计「健康的饮食」及「绿色消费」。视觉艺术科－设计及制作小卖部的宣传单张、价目表及小卖部的摆设。
·  本活动最少需用四个独立教节进行或建议教师可利用专题研习的模式进  
行，以增加课时安排的弹性，让学生有足够时间内化学习经验及体验工作生活。
(

教师亦可事前与学校小卖部的人员沟通，让同学进行资料搜集时可以访问他们，以有效帮助学生更切实了解小卖部的实际运作。
(
如实际情况许可，教师可挑选表现较佳的组别与学校小卖部合作，落实他们的建议。
	
	

	延展：
	(
校园生活大检视－以检核表形式纪录学生担任不同工作岗位的表现，并在适当时候作出学习回馈、嘉许、表扬及协助学生进行学习分享。
(
教师亦可设立一工作生活资讯板介绍不同行业以帮助同学为将来择业作准备。参考网址：「展翅青年就业计划」https://www.yes.labour.gov.hk/Home?c=zh-hk


生活事件：绿色小卖部事件簿         

	目的
	：
	1. 帮助学生明白在不同的工作岗位上可能遇到的困难和如何克服这些困难
2. 帮助学生明白将来投身工作时，应具有坚毅、承担和责任感等价值观，学会敬业乐业。

	价值
	：
	坚毅、积极、责任感

	教材
	：
	模拟活动简介（附件一）
角色咭（附件二）
绿色小卖部计划书样本（附件三）
遇疑难 齐解决 (附件四)
处境咭(附件五)
我/你称职吗？(附件六)
校园生活大检 － 我做得到！ (附件七)
            

	课时
	：
	四教节(约160分钟)

	
	
	

	形式
	：
	班主任课/德育课/生活教育课

	
	
	

	流程
	：
	


	教学步骤 (时间)
	学习重点

	教节一：
引起动机：(5分钟)
( 教师着学生分享光顾小卖部的个人经验及喜爱的食品。
模拟活动简介：(15分钟)
( 教师须清楚说明活动要求，让学生理解小卖部的经营模式及营运过程，如绿色小卖部的特色及各个工作岗位的责任。务求学生能投入活动。(附件一：模拟活动简介)
分组安排及分工(15分钟)：
( 着学生分组及分配角色。(附件二：角色咭)
( 订定工作时间表，提醒学生在教节二前进行资料搜集，并草拟「绿色小卖部计划书」的初稿，以便在课堂上讨论及修订。
( 建议教师提供计划书的样本，以辅助学生思考。(附件三：绿色小卖部计划书样本)
	(让学生明白工作中有不同的岗位
(让学生明白每个工作岗位都有其职责


	教节二：
引起动机：(5分钟)
(  摘要重述活动重点。
拟定「绿色小卖部计划书」：(25分钟)
( 分组讨论及修订「绿色小卖部计划书」的初稿，并于课堂后呈交「绿色小卖部计划书」的正稿。
( 因小卖部与学生生活息息相关，在活动过程中容易偏离正轨 (如分享自己喜爱的零食、比较各人的零用钱……)，教师须给予适当的指导，聚焦学生的学习。必要时应给予意见以帮助他们改善计划书。
活动前提示：(5分钟)
( 由于课堂时间有限，教师可因应课时的多寡，挑选一些组别在下一教节进行角色扮演，建议教师可事前交待挑选准则。
( 教师可予以奖励给被挑选的组别，鼓励学生能更积极的准备。
( 被挑选的组别须负责场景布置及道具准备，但建议以精简、节约及环保为主。
	( 学习坚毅、勇敢、积极、乐观地面对问题


	教节三： 

模拟小卖部的运作及角色扮演：(15分钟)
( 为节省时间，教师可在这教节前已挑选合适组别(一至二组) 作「模拟活动」及挑选一定数量的同学扮演不同类型的顾客。
( 活动前可给予学生简介其「绿色小卖部」的特色。
( 教师须挑选一定数量的同学扮演不同类型的顾客(附件二：角色咭)。
( 教师着学生在模拟活动进行期间，利用工作纸(附件四：遇疑难 齐解决)，摘下相关的观察。
问题讨论：(15分钟)
( 教师着学生讨论工作纸(附件四：遇疑难 齐解决)的问题，并建议有关的解决方法及在工作上遇到困难时应持有的态度。

	(帮助学生明白将来投身工作时，应具有坚毅、承担和责任感等价值观，学会敬业乐业。


	教节四： 

延伸活动：(10分钟)
( 透过处境咭(附件五：处境咭)设计场境 － 绿色小卖部的「新」食物不受欢迎以致亏本，使学生进一步体验如何面对及解决问题。
( 着学生分组讨论相关的问题。
汇报：(5分钟)
( 各组轮流报告建议的解决方法
( 教师宜将意见归纳作小结
整体活动的解构及反思：(15分钟)
完成整体活动后，教师可与学生作以下几方面的学习反思：
( 扮演小卖部不同职员的体会：
( 你扮演的职责是甚么？面对哪些困难？有何解决方法？
( 你认那一位组员是最佳「员工」？为甚么？
( 表现评估(附件六：我/你称职吗？)
你对自己的评分，是否称职？为甚么？
你对其他「同事」的意见？为甚么？
( 工作生活会有甚么「苦」与「乐」？
( 如何做到敬业乐业？
教师总结：（5分钟）
( 我们要尊重自己从事的职业，对工作要恒心和毅力。只要我们尽忠职守，专心致力于工作，发挥所长，就能获得满足感及成功感。要达致敬业乐业，应具有坚毅、承担和责任感的价值观。
( 虽然同学仍未投身社会，但身为学生，在校内须负责不同的工作如风纪、值日生、小园丁等，担任这些工作时也应持有勤奋及尽责的态度，才能不负校长及老师所托。
( 教师可顺道带出(附件七：校园生活大检 － 我做得到！)，着学生可就在学校内的工作岗位表示现作出适当的检视。
( 教师宜因应每组表现给予评语及鼓励，如能连系工作生活的应有态度更隹。

	(帮助学生反思做事的态度


                                              (附件一)
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1. 活动目的：
向学生解释活动目的 － 透过模拟营运学校小卖部的情境，让学生明白在不同的工作岗位上可能遇到的困难和如何克服这些困难。
2. 模拟背景：
校长向学生宣布学校参加了「香港绿色学校奖励计划」，学校将会以多元的策略作出不同程度的配合，务求提供一个绿色的校园让学生能享有更健康及环保的校园生活。小卖部是其中一个改革重点，必须提供健康食品予学生购买。
3. 任务：
学生以分组形式进行是次活动，在组内进行分工，模拟小卖部各相关的职员。每组学生需在二星期内将小卖部转型以配合学校绿色政策。有关各职员资料详见「附件二：角色咭」。分组形式不拘，视乎教师安排。教师可让两位学生同时扮演一位职员，即八人一组以使组别数量在五组以内，方便教师跟进。
4. 工作：
· 资料搜集 － 健康食品的种类及价格 (与一般食物比较)
· 草拟计划书 － 拟售卖健康食品的种类、售价、宣传方法及销售策略等，学生可参考「附件三：绿色小卖部计划书样本」
· 模拟营运 － 某天的小息或午膳时段
· 活动反思 － 学生分享学习心得及讨论与工作生活相关的问题
5. 相关知识：
绿色及健康食品的定义和小卖部准许出售的食品类别
(参考网址： 食物环境卫生署网页 http://www.fehd.gov.hk)
教师亦可事前与学校小卖部的人员沟通，经有关职员同意下，让同学访问他们以帮助同学理解小卖部的运作及搜集有关资料。
(附件二)
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A.
小卖部职员
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经理：
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B. 顾客
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教师可安排学生自由发挥其他角色，但须控制场面，并在总结时集中分析及讨论与工作有关的角色对与不对的态度与行为，务求将活动焦点聚焦在工作上遇到的困难及解决方法，以及良好员工应有的态度等课题，而非讨论顾客的态度与饮食习惯。
( 附件三)

( 附件四)


1.
小卖部营运时遇到甚么问题？
问题一：_____________________________________________________________
问题二：_____________________________________________________________
问题三：_____________________________________________________________
问题四：_____________________________________________________________
2.  就题1的问题，有甚么解决方法？
问题一：_____________________________________________________________
问题二：_____________________________________________________________
问题三：_____________________________________________________________
问题四：_____________________________________________________________
3.  假如你是其中一名职员，你会以甚么的态度面对这些在工作上遇到的困难？

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________
   (附件五)
 



想一想：

1. 职员互相埋怨对团队有甚么影响？
2. 为甚么健康食品不受学生欢迎？
3. 各职位是否已尽力? 有甚么不足之处？
4. 裁员是否唯一的解决方法？有何其他建议？
5. 除小卖部职员外，还可以向谁人求助？
6. 试重新部署销售策略及讨论其优劣。
  (附件六)

下列评估表供学生完成活动后，进行自我评估及互评之用。如时间许可，教师可在教节四之前收集评估表并选择具讨论或分享价值的内容在总结时与学生分析。
姓名：____________ 班别：___________
扮演角色：______________
你在小卖部的工作表现理想吗？请在适当地方加上【(】。
	成绩
职位
	理
	想程度
	
	表现理想的
原因
	表现不理想的原因
	可再改善的地方

	
	(
	(
	(
	
	
	

	经理

	
	
	
	
	
	

	采购员

	
	
	
	
	
	

	销售员

	
	
	
	
	
	

	宣传员

	
	
	
	
	
	
	


(附件七)
姓名：______________ 







班别：______________
请你每星期进行自我检视，也请你的父母 / 师长 / 同学给你提醒，学习坚毅、积极及尽责地履行任务。
( 已达要求，表现优良。 (可用 ( 号表示)
( 间中能达到要求，表现尚可。 (可用 ( 号表示)
( 暂未达到要求，仍须努力。 (可用 ( 号表示)
我的工作岗位是 : _______________( 例 : 环保大使 ) 任期 :______ ( 例 :全学年)
	
	实践表现
	＿＿ 月
	＿＿ 月
	____ 月
	____ 月























自己反思：____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
同学评语：____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
老师评语：____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
家长评语：____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
经理





职责：


( 主管小卖部


( 负责营运及管理员工


( 须向总公司报告业绩及替公司赚取预期的利润(每学年约10%)





角色性格：


( 较自我


( 常与同事争论，因为他认为赚钱是最重要的





采购员





职责：


( 选购合适货品以配合公司营运方针及顾客的要求





角色性格：


( 较持平


( 尽量寻求解决方法达致「双赢」


( 自己亦养成良好饮食习惯如常吃蔬果








售货员





职责：


( 向顾客推销货品








角色性格：


( 急躁


( 遇困难即放弃





宣传员





职责：


( 向顾客推销食品








角色性格：


( 尽责率直


( 虽不太认同绿色及健康生活，但会在计划宣传内容时向同事请教





小健





乐意购买健康食品，


尝试说服其他同学选择健康食品作零食。








小胖





十分喜欢吃零食，


性格暴躁。


在小卖部投诉没有汽水及薯片出售。











小丽





十分讨厌吃水果，


见小卖部卖香蕉及蕃茄，就呼吁自己的「死党」杯葛小卖部。











小强





购买了一杯粟米粒来试食，之后认为「淡而无味」，继而影响其他同学自行带备「不健康」的零食。





目的


( 小卖部停售「垃圾食品」(Junk Food)，改售健康食品。





资料搜集


( 健康食品的定义：______________________________________________________


( 健康食品的种类：______________________________________________________


_______________________________________________________________________


( 健康食品的售价：______________________________________________________


_______________________________________________________________________


( 其他(请注明)：_________________________________________________________





决策


( 拟售卖的健康食品：_____________________________________________________


( 销售策略：(如何吸引学生购买健康食品？) 


	例如：推出优惠套餐 ___________________________________________________


_______________________________________________________________________


( 宣传方法：_____________________________________________________________		


分工


事项�
负责人�
完成日期�
�
例：价格比较�
�
�
�
宣传�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
其他___________________________________________________________________________








在模拟小卖部运作及角色扮演的活动中，观察及摘下小卖部所遇到的问题，并在组内进行讨论，商议有关的对策。














小卖部经营了两天，经结算后发现亏本，


原因为：


只卖出约三分一的健康食品


部分食物如水果、蕃茄等变坏而须扔掉





2.  职员互相埋怨





3.  经理扬言要急谋策略解难，否则需裁员以减低成本。











7
1

